Listado de figuras retóricas
Alegoría: “Figura que consiste en hacer patentes en el discurso, por medio de varias metáforas consecutivas, un sentido recto y otro figurado, ambos completos, a fin de dar a entender una cosa expresando otra diferente”.
Ejemplos: Por ejemplo, Omar Khayyam afirma que la vida humana es como una partida de ajedrez, en la cual las casillas negras representan las noches y las blancas los días; en ella, el jugador es una pieza más en el tablero. Jorge Manrique, por otra parte, afirma, tomándolo del Eclesiastés, que nuestras vidas son ríos y como ellos sólo parecen diferentes en su curso y caudal, pero no en su final, que es el mar/la muerte: el final ha sido ya escrito, pero no el transcurso de la vida. 

Aliteración: “Figura que, mediante la repetición de fonemas, sobre todo consonánticos, contribuye a la estructura o expresividad del verso”.
Ejemplos: el verso de Zorrilla "el ruido con que rueda la ronca tempestad". "En el silencio sólo se escuchaba / el susurro de las abejas que sonaban"(Garcilaso de la Vega, Égloga III).
Anáfora: “Significa repetición (ǁ figura retórica)”. Es un caso particular de figura retórica del tipo de la aliteración y que consiste en la repetición de las primeras palabras de un verso.

Temprano levantó la muerte el vuelo,

temprano madrugó la madrugada,

temprano estás rodando por el suelo.

No perdono a la muerte enamorada,

no perdono a la vida desatenta,

no perdono a la tierra ni a la nada.

Miguel Hernández, "Elegía por la muerte de Ramón Sijé", siglo XX
Antítesis: “Figura que consiste en contraponer una frase o una palabra a otra de significación contraria”.
Obsérvese como en este soneto Lope responde a los reproches que le hace Góngora por ser demasiado claro, utilizando sobre todo antítesis en la segunda estrofa y en el verso final:

Livio, yo siempre fui vuestro devoto, nunca a la fe de la amistad perjuro; vos en amor, como en los versos, duro, tenéis el lazo a consonantes roto.

Si vos imperceptible, si remoto, yo blando, fácil, elegante y puro; tan claro escribo como vos escuro: la vega es llana e intrincado el soto.
También soy yo del ornamento amigo; sólo en los tropos imposibles paro y deste error mis números desligo.

En la sentencia sólida reparo, porque dejen la pluma y el castigo escuro el borrador y el verso claro. 
Lope de Vega, Rimas humanas y divinas de Tomé Burguillos.

Asíndeton: “Figura que consiste en omitir las conjunciones para dar viveza o energía al concepto”.
Ejemplo: 

Acude, corre, vuela,
traspasa la alta sierra, ocupa el llano.
No perdones la espuela
no des paz a la mano;
menea fulminando el hierro insano.

Fray Luis de León (siglo XVI)

Encabalgamiento: “Es un efecto poético que ocurre cuando la pausa del verso no coincide con la pausa morfosináctica (una coma, un punto...)”. Existen dos tipos: el encabalgamiento suave (en el que apenas se rompe la unidad de la frase al cortarla) y el brusco o abrupto (en el que se deja sentir ese corte violenta y repetidamente). Cuando el encabalgamiento abrupto ocupa tres sílabas o menos, se denomina braquistiquio, y sirve para subrayar o destacar el significado de una expresión entre dos pausas fuertes.
Ejemplo: Las expresiones en negrita en esta lira de Fray Luis de León:

Bien como la ñudosa

carrasca, en alto risco desmochada
con hacha poderosa
de ser despedazada

del hierro, torna rica y esforzada...

Epíteto: “Adjetivo o participio cuyo fin principal no es determinar o especificar el nombre, sino caracterizarlo”. Resalta las características intrínsecas de un sustantivo (el frío en la nieve, el calor en el fuego, la humedad en el agua, etc). Son muy frecuentes compañando nombres de divinidades, reyes o personajes históricos, tales como Atenea «Partenos» (Atenea «Virgen»), Alejandro «Magno», o Alfonso X «el Sabio».
Hipérbaton: “Figura de construcción, consistente en invertir el orden que en el discurso tienen habitualmente las palabras”.
A Dafne ya los brazos le crecían.

Garcilaso de la Vega, Sonetos (Soneto XIII)

Hipérbole: “Figura que consiste en aumentar o disminuir excesivamente aquello de que se habla”.
«Sus brazos eran tan largos que se salían por la ventana»
«El folio parecía una lámina de nieve»

«Porque te miro y muero» (Mario Benetti)

Imagen: “Representación viva y eficaz de una intuición o visión poética por medio del lenguaje”.
Ejemplo: “imagínese que…  Bud Spencer fuese a un cajero y no funcionase”
Interrogación retórica: Figura que consiste en interrogar, no para manifestar duda o pedir respuesta, sino para expresar indirectamente la afirmación, o dar más vigor y eficacia a lo que se dice.
Puede presentarse bajo dos modalidades: la interrogatio, si la respuesta solo admite un sí o un no, y el quaesitum, si la respuesta tiene que ser más precisa.

Ejemplos:

· ¿Cuántas veces tengo que decirte que te vayas?

· ¿Cuándo acabará este calvario?

· ¿Qué tal? (usado como saludo)

Metáfora: Tropo que consiste en trasladar el sentido recto de las voces a otro figurado, en virtud de una comparación tácita; p. ej., Las perlas del rocío. La primavera de la vida. Refrenar las pasiones.
Onomatopeya: Imitación o recreación del sonido de algo en el vocablo que se forma para significarlo. Muchas palabras han sido formadas por onomatopeya. || 2. U. en algunos casos para referirse a fenómenos visuales; p. ej., tic nervioso, zigzag. || 3. Vocablo que imita o recrea el sonido de la cosa o la acción nombrada.
Polisíndeton: Figura que consiste en emplear repetidamente las conjunciones para dar fuerza o energía a la expresión de los conceptos.
Ni nardos ni caracolas tienen el cutis tan fino, ni los cristales con luna relumbran con ese brillo. Federico García Lorca (1898-1936)

El prado y valle y gruta y río y fuente responden a su canto entristecido Fernando de Herrera (1534-1594)

Prosopopeya: Figura que consiste en atribuir a las cosas inanimadas o abstractas, acciones y cualidades propias de seres animados, o a los seres irracionales las del hombre.
Ejemplo: “El azul de ojos tristes”
Retruécano: Figura que consiste en aquella inversión de términos.
Ejemplo: "Muchos de los que viven merecen la muerte. Muchos de los que mueren merecen vivir. ¿Puedes devolver la vida?" (Tolkien)

Sinécdoque: “Tropo que consiste en extender, restringir o alterar de algún modo la significación de las palabras, para designar un todo con el nombre de una de sus partes, o viceversa; un género con el de una especie, o al contrario; una cosa con el de la materia de que está formada, etc”.
· Quedó sola con cuatro bocas que alimentar. - se refiere a los hijos.

· ¡Llegó la policía! - se refiere a algunos oficiales de ella, no a toda la institución.

· Son características del gato - utiliza el nombre de un animal para referirse a la especie

· Son cuatrocientas cabezas de ganado. - Se refiere a los animales, no a las cabezas

Sinestesia: Tropo que consiste en unir dos imágenes o sensaciones procedentes de diferentes dominios sensoriales. Ejemplos: Soledad sonora. Verde chillón.
